

## 系列讲座《全球化的起源：马尼拉大帆船》

4月3日至6日

今年恰逢西班牙与中国建交 40 周年纪念，米盖尔·德·塞万提斯图书馆携手墨西哥以及菲律宾驻上海总领事馆，非常荣幸地邀请 4 位国际专家举办系列讲座，为大家讲述历史上鲜为人知的一个章节：由马尼拉大帆船所开辟的航路，将西班牙、墨西哥以及菲律宾推上了 16、17 世纪第一波全球化浪潮的主角位置。通过本次活动，我们将了解到美洲的矿产白银与明朝财政的关联，该贸易对于菲律宾经济的转化性作用，以及相对应的，中国的丝绸、瓷器等产品通过西班牙王国进入美洲及欧洲市场所产生的影响，等等。这也是首次在如此重要的活动中，将文化宣传和学术探讨融为一体。

### 第一场讲座：《马尼拉大帆船的历史背景介绍》

主讲人：巴塞罗那庞培法布拉大学名誉教授 多罗斯·弗尔克博士

4月3日周三，19:00

本次系列活动将由巴塞罗那庞培法布拉大学名誉教授多罗斯·弗尔克博士的讲座拉开序幕，她本人是西班牙最著名的汉学家之一。通过她的介绍，我们将了解到东西方之间早期的航线：从丝绸之路到美洲大发现，再到伟大的旅行家郑和、麦哲伦等人。此外，讲座中我们还会认识到，在当时的政治条件下——即葡萄牙与西班牙在香料之路上的竞争关系以及托尔德西里亚斯条约下的世界分工，马尼拉大帆船的航路是如何逐渐制度化，从而成为 16、17 世纪第一波全球化浪潮中无可争议的主角。

**多罗斯·弗尔克 (Dolors Folch)**，巴塞罗那大学哲学与文学学士、巴塞罗那自治大学历史学博士，目前为巴塞罗那庞培法布拉大学古代史及汉学名誉教授，也曾于该校东亚研究院领导学术研究。

### 第二场讲座：《大帆船与菲律宾文化》

主讲人：马尼拉雅典耀大学教授 费尔南多·齐亚尔西塔博士

4月4日周四，19:00

在第二场活动中，来自马尼拉雅典耀大学的费尔南多·齐亚尔西塔教授将为我们讲述西班牙殖民者抵达之前和之后菲律宾的概况，尤其是对人口和当地文化所产生的冲击。同样的，我们也将会了解到中国与菲律宾在历史上的交换关系以及菲律宾作为通往美洲的贸易桥梁的作用。马尼拉大帆船是否为菲律宾创造了财富？为什么在马尼拉只留下了为数不多的那个时代的建筑？我们将与该领域最权威的专家之一共同探讨这些问题的答案。

**费尔南多·齐亚尔西塔 (Fernando Zialcita)**，马尼拉雅典耀大学哲学学士、夏威夷大学人类学学士，目前在马尼拉雅典耀大学社会学与人类学系开展研究并担任教学工作。

### 第三场讲座：《大帆船对明王朝的影响》

主讲人：天津南开大学教授 韩琦博士

4月5日周五，19:00

在第三场讲座中，天津南开大学教授、中国社科院研究员韩琦博士将介绍明王朝时期的中国海上贸易，特别是涉及到中国与日本、菲律宾的关系，以及海盗行为的猖獗。欢迎和我们一同进入这个独特的贸易交换的时代，这一模式对中国的经济有着显著的影响，尤其是美洲白银的大量流入。让我们共同来发现这些白银究竟为何对中国历史有如此之影响。

**韩琦**，历史学博士、中国社科院特邀研究员，现为南开大学历史学院拉丁美洲研究中心教授、世界近现代史研究中心常务副主任。曾获 2012 年教育部高校人文社科优秀成果二等奖。

### 第四场讲座：《新西班牙：马尼拉大帆船在美洲的彼端》

主讲人：墨西哥国立自治大学 卡门·于斯特博士

4月6日周六，16:00

我们将在墨西哥国立自治大学的卡门·于斯特博士的带领下，分析西班牙在马尼拉所建立的殖民统治及其对于新西班牙——也就是那个时代的墨西哥的依赖。此外，我们将重新循着马尼拉大帆船从遥远的城市阿卡普尔科开启的航行，并分析这艘船舶对于墨西哥社会经济所产生的商业影响。

**卡门·于斯特（Carmen Yuste）**，巴斯克大学当代史学博士，目前在墨西哥国立自治大学历史学系开展研究并担任教学工作，该校曾于 2009 年授予其索尔·胡安娜·伊内斯·德·拉克鲁斯奖。

### 闭幕式暨圆桌会议

主持人：加泰罗尼亚奥贝尔塔大学教授 卡洛斯·布拉索·布洛基博士

4月6日周六，18:00

我们将以圆桌会议的形式来结束本次关于全球化起源及马尼拉大帆船的系列讲座，与会者是之前 4 场活动的主讲人多罗斯·弗尔克博士、费尔南多·齐亚尔西塔博士、韩琦博士以及卡门·于斯特博士，并且将由加泰罗尼亚奥贝尔塔大学的卡洛斯·布拉索·布洛基教授主持活动。我们将和所有嘉宾一起，尝试以辩论的形式、结合 4 位专家的观点来达成共同的结论，为本次结合了教育宣传和学术讨论目的、以这段鲜为人知的历史章节为主题的活动画上圆满句号。

**卡洛斯·布拉索·布洛基（Carles Brasó Broggi）**，巴塞罗那豪梅·维森斯·比韦斯历史研究院社会学及东亚研究学士、历史学博士，目前在上海经济史领域开展研究，项目由蒋经国基金会主办。